
Langervist, decoruri Yngve Gamlin) , deço-
rul părind o plasă de năvodar sau o uria-
şă pînză de pàianjen, în care uşile fàcute 
din prăjini asimetrice păreau strimbate de 
vicisitudinile vremii. 

Am dat asemenea amănunte şi am stă-
ruit asupra unora dintre problemele régie! 
şi mai aies scenografiei suedeze, pentru 
ca, laolaltà, ele sînt pilduitoare, dacà des-
luşim cum se cuvine lucrurile valablle, 
dar şi excesele si confuziile ce caracteri-
zează arta din ţările insuficient călăuzite 
de umanismul socialist. Felul cum se re-
zolvă montarea pieselor antice sau a celor 
shakespeariene, sau a unora contemporane, 
relaţiile dintre régie si scenografie, proble-
ma contribuţiei pictorilor dinafara vieţii 
teatrale şi a celor profesionişti în sceno-
grafie, faptul că unele inovaţii vin nu 
numai de la pictorii de şevalet, dar si de 
la sculptori (la care nimeni nu s-a gîndit 
şi nici nu se gîndeşte la noi să apeleze în 
scenografie) — iată o seamă de lucruri eu 
totul interesante, pe care studiul lui Gustaf 
Hillestrôm ni le-a amintit. Acestea pot 
constitui contribuţii pozitive, surse de in-
spiraţie în activitatea noastră teatraîă, spre 
deosebire de alte experienţe aici menţiona-
te, care mçrg pe drumul purei abstracţii. 
Trebuie de deosebit între căutarea, care 
porneşte de la un tel précis realist, şi rătă-
cirile care fac teemai abstracţie de spiritul 
constructiv al vremii noastre. 

P. COM. 

Ecoul unei visite 
Ziarul „Le Phare" din Bruxelles a pu-

blicat în doua numere consécutive un am-
plu articol al d-lui Herman Closson, om 
de teatru belgian care ne-a fost oaspe anul 
trecut. Articolul, intitulât „Le Théâtre à 
Bucarest" conţine o série de aprecieri foar-
te pozitive eu -privire la fenomenul teatral 
de la noi. Ceea ce releva în primul rînd 
d-sa este că în tara no-,stră „teatrul face 
obiectul unui adevàrat cuit". Seriozitatea 
şi criteriile ştiinţifice care prezideazà la 
pregătirea viitorilor actori, regizori şi t e i -
trologi sînt consemnate pe larg, eu amă-
nunte, în cuprinsul articolului. La Insti-
tutul de Artă Teatrală şi Cinema'tografică 
„I. L. Caragiale" - „munca de predare 
e cît se poate de cuprinzătoare şi diversă, 
— apreciază autorul. La cbsolvirea insti-
tutului, t înârul actor e sigur că va fi an-
gajat în unele din celé aproape patruzeci 
de teatre de stat din tara". De altfel, 
această siguranţă a zilei de mîine — atît 
de diferită de veşnica goană după un 
angajament, fie el de scurtă durată, de 
permanenta incertitudine, caracteristice 

vieţii tinerilor artişti încă „neconsacrati " 

din lumea capitaliste — 1-a impresionat 
adinc pe d-1 Closson. Chiar dacà actorui 
(sau regizorul tinàr) e repartizat în pro-
vincie, precizeaza d-sa, „el are timpul să-si 
completeze pregătirea şi numai valoarea 
lui personalà îl evidenţiază si il apropie-
treptat de ansamblurile din Bucureşti'". 
Cit priveşte metoda pregătirii actoriceşti, 
H. Closson n-are decît cuvinte de preţuire: 
„Influenţa lui Stanislavski se regăseşte, 
binefàcatoare, în jocul actorilor care e-
foarte expresiv, eu o mimică mai intere-
santă şi mai variată decît la noi". 

Consemnind impresiile pe care i le-a. 
prilejuit vizionarea mai multor spectacole 
în capitala ţării noastre, autorul nu-şi 
ascunde rezervele faţă de régie şi faţă de 
concepţia scenografică, aşa cum a putut-o-
constata din celé citeva reprezentaţii la care 
a asistat : 

„...Chestiunea decoraţiei scenice pare sa 
fie unul din punctele slabe aie teatrului 
rorninesc... Noi am depăşit de mult acest 
stadiu. Un costum de teatru nu are a se 
conforma documentării, ci trebuie să se 
inspire din ea, să o stilizeze... Exista aci 
o căutare naturaliste a amănuntului , căreia 
ar trebui să i se întoarcă spatele eu toată 
hotărîrea." Observaţiile ni se par eu atît 
mai interesante, eu cit coincid eu tendinţa 
de înnoire si simplificare, ce-si face tôt 
mai mult loc în acest domeniu al activi-
tàtii te;.trelor noastre. H. Closson releva 
sprijinul neprecupeţit pe care-1 primesc 
teatrele de la statul de démocratie populara 
şi... de la spectatori, care le urmăresc ac
tivitatea eu pasiune. „Am făcut adesea, 
nu fără amărăciune, o paralelă eu stările 
de la noi " — mărturiseşte el sincer în 
încheierea articolului. „Ne-am putea, oare, 
închipui trei sau patru teatre în aer liber 
la Bruxelles, care să joace Molière, Mari
vaux sau Shakespeare şi să fie înţesate 
de public în fiece searâ ? * Şi răspunsui 
pe care el însuşi îl dă este negativ-

btiri din,.. 
%U. R. S, S.. 

• Consfătuirea oamenilor de teatru din 
capitala Uniunii Sovietice, iniţiată în urmă 
eu cîtăva vreme de organizaţia de Moscova 
a P.C.U.S., Ministerul Culturii al U.R.S.S. 
si Ministerul Culturii al R.S.F.S.R., se 
impune atenţiei noastre prin acuitatea eu-
care a relevât, ca problemă nr. 1 a teatru
lui sovietic, necesitatea permanentei îmbo-
gâţiri a repertoriului eu lucrări dramatice-
inspirate de realitatea imediată, pe calea» 
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